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къмъ тѣхъ и поченемъ да ги купуваме, то-Н А Н ІИ ТЪ  ОБЛЪКЛА.
Ако погледие человѣкъ нашитѣ облѣкла 

по градищата, той ще са почуди на раз- 
нообразіето на платоветѣ и може лъжлив.» 
да заключи, ако не знае мураФетытѣ ни, 
че нашего мѣсто вече са е подигняло до 
тамъ, щото може да иска рва толкози раз­
личны платове и тъй съвьршенны. Нъ той 
ще са излъже твьрдѣ много. Повече : той 
ще са смая, когато му кажятъ, че ни е- 
дна отъ тѣзн матеріи, шарены и вълнаты, 
не излазя на мѣстото, нъ че спчко иде от- 
вънъ,отъ четыртѣхъ края на свѣта. Ако 
той поиска да знае, какви наши произ­
веденія п рякодѣлія даваме срѣщу сичко 
това, каквы с» нашитѣ Фабрнчны и промы- 
шленны издѣлія, които въспълеатъ загу- 
бытѣ на мѣстото по покупкытѣ на това 
разнообразно и многочисленно купище ма­
теріи, и получи отговоръ, че ннщо такво- 
зи не даваме, че сичко купуваме съ готовы 
паричкы; неговото удивленіе ще бяде по- 
голѣмо. Той ще захване да ни гледа съ недо­
умѣніе и да ны пыта, какъ не сме са ра­
зорили при този редъ на нѣщата и какъ 
сме запазили какво-годѣ състояніе, като 
мысли, че у  насъ има еще състояніе и че 
това що имаме днѣсь не е чуждо. Той съ 
ужасъ ще чуе, че селянина е длъженъ нѣкол- 
ко пяти по толкозъ, колкото струватъ при- 
тяженіята му, че градищата и различнытѣ 
ни учрежденія са вече утрупаны съ неис- 
платимы дългове. Само тогава ще разбере 
той голѣмятя икономическа пропасть на- 
прѣдъ насъ, когато посѣди между насъ и 
прѣгледа самъ съ очитѣ си сичко. Само то- 
газъ ще разбере той до коіко сме нера­
зумны хора; та като са съсипваме за сич­
ко друго, съсипваме са и съ облѣклата си, 
отъ които можехме и трѣбаше да напра­
вимъ малкя икономіія.

И  наистиня, ако въ областьтя на дру- 
гытѣ си потрѣбности ный не можемъ да 
прѣминемъ съ своитѣ средства и пропзве- 
нія, въ облѣклото ни това е възможно и 
лесно. Шаяцытѣ и абытѣ твьрдѣ добрѣ мо- 
гятъ ны облача, както другытѣ по-тънкы 
домашны матеріи могятъ облача женытѣ. 
Съ това ный но ще изгуб мъ нито едня 
чьртж отъ достойнствата си. И въ шаакъ, 
н въ европейскя матерія ный ще си вста­
немъ пакъ Българе. Пьстрытѣ и вълнаты - 
тѣ  матеріи не ще притуріяыъ на гърба ни 
друго достойнство, освѣнъ глупостьтя на 
саморазореніето, глупость, която не раз­
бира ни отъ собствения, ни отъ народна 
ползя.

Много суетны главы не ще пріематъ ша­
яцытѣ за облѣкло, защото въ тѣхъ лесно 
ще са познава българското имъ происхо­
жденіе ; нъ съвѣтытѣ ни не са относятъ 
къмъ таквызи хора, конто са сраму ватъ о т » 
происхожденіето и отъ отечестзенвытѣ си 
произведенія. Ный говоримъ на здраво- 
мысленнжтя часть отъ народа си, наоыаія

часть, която може да смѣта"*на основаніе 
на самытѣ работы, а не на основаніе на 
празднжтя суетность.

Като не загубимъ нищо отъ націона і- 
нытѣ облѣкла, ный еще ще ползовамен себе 
си и отечеството си твьрдѣ много. Себе 
си ще ползоваме отъ това, че ще бядемъ 
принудены да правимъ по-малко дрѣхы. 
Шаяка не е нито модна матерія, нито до 
толкози слабъ, щото да му са мѣняна ли­
цею често и да са скъсва скоро; той са 
носи по нѣколко годины. А  себе си и оте- 
ството си ще ползоваме съ това, че нѣ­
колко миліоны грошове ще оставитъ еже­
годно въ ряцѣтѣ и въ мѣстата ни и ще ни 
помогнжтъ да внесемъ въ животътъ си 
< ѣкаквы улучшенія. Додѣто отиваме на 
осиромашяваніе, никой не то мысли за у- 
лучшеніе по каква и да е часть на живота.

Само това, дѣтонашетооцѣненіе и упо­
требленіе на мѣстнытѣ и народнытѣ пла­
тове ще ни накара да усъвьршенствува- 
ме тѣзп платове и да ги обьрнемъ малко 
по малко на сукна отъ сѣкакъвъ видъ, са­
мо това е таквази полза”  за коіято чело­
вѣкъ съ благодареніе са отрича отъ удо- 
волствіето да носи облѣкло отъ европей- 
скы платове.

Ный имаме сѣкакъвъ видъ вълны, нъ 
не правимъ отъ тѣхъ никакво важно упо­
требленіе. Ный чакаме дадоджть външны 
търговцы п да ія  купіять по цѣня, коіято 
тый самы щеопрѣдѣліягъ, за да ни ія вьр- 
нятъ сетнѣ нзрабогенж и да земагъ па- 
рытѣ си назадъ поне 5-6 пяти по много. 
Това е и срамъ, и пагуба за насъ. Ако 
обработваніето на вълнятя бы было чуждо 
за нашій народъ, тогава щѣхме да имаме 
извиненіе за таквозито си поведеніе. Нъ 
това обработваніе е было и е едно отъ 
главпытѣ домашны занятія на българскый 
народъ. Не трѣоа ли да са помячимъ да 
придадемъ на занятіето си и приличното 
развитіе и приличною значеніе ?

Ако чакаме шаяцытѣ ни да станятъ 
фино че тогава да ги купуваме и да имъ 
даваме, тъй да рѣчемъ, нашею покрови­
те стр,о, въ такьвъ случай нашего чака- 
ніе може да са продължи бескрайно. За да 
са усъвьршенствова танъ мѣсгня промы­
шленность, потрѣбна му еподдьржка днѣсь, 
сега, а не подирь 20 годины. Производи- 
телитѣ на шаяка не могятъ да мысліятъ 
за усъвьршенствоваиія на стокя, която е 
двамъ минава. ІТь когато стоката има 
много потребители; когато имъ дава ползы 
и нужны гѣ леонины, усъвьршенетвова- 
ніята самы са налагатъ. Ный имаме въл- 
нжтя, имаме трудолюбіето, имаме и умѣ­
ніе го да работимъ вълня, а нѣѵ.аме ма­
шины, конто гіравіятъ труда сфтинъ, ііѢ- 
маде и нѣкой способы, конто придавать на 
плата едно лице. Нъ прѣдъ сичко друго 
л ші су ватъ потребателитѣ на нашитѣ въл- 
няые платове. Когато сачкы са повьрнемъ

гава ще са явіятъ иэмашины за рабо­
тя  и майсторы да придаватъ на^матеріитѣ 
лица. Сичко зависи отъ потребленіето. Ако 
обычаме отечеството си, ный трѣба да цѣ­
нимъ неговытѣ произведенія и да гн под- 
дьржаме. Не са ли мячимъ да въздигнемъ 
поминъка и промышленностьтя му и нѣмамѳ 
ли до толкози присьрдце да носимъ облѣкло 
отъ неговытѣ произведенія, ный непраздно 
ще казваме че сме патріоты, че обычаме 
отечеството си. Който не жьртвова за о- 
течествення ползя единъ капризъ, едно 
влеченіе къмъ европейскытѣ матеріи, той 
не е до тамъ патріотъ, каквото и да казва.

Щ е кажятъ: съ  д р ѣ х ы  т ѣ  ли са мѣ-  
р и п а т р і о т и з м а ? —- Той не са мѣрп съ 
дрѣхытв, а съ онаія ползя, която може 
да излѣзе отъ дрѣхытѣ за отечеството.

На читалищата и различнытѣ дружества 
лежи длъжность да распрьскатъ тѣзи мысли 
и да даватъ примѣръ на предпочтеніе къмъ 
народнытѣ произведенія.

Н А Ш И ТЪ  О БЩ И Н Ы  СПРЯМО 
УЧИТЕЛИТЪ.

Въ прѣминялытѣ листове на Т у р ц і  ія  
ный казахме нѣіцо за учителитѣ но насъ 
и за тѣхнытѣ недостатъцы, безъ да скрый- 
ме нѣіцо, безъ да намалимъ значеніето на 
тѣзи недостатъцы и вредоветѣ, конто ис- 
тіічатъ отъ тѣхъ и за съсловіето на учи­
телитѣ и за тѣхнятя дѣятелность. Днѣсь 
ще кажемъ нѣщо н за общинытѣ спрямо 
учителитѣ.

И  най напрѣдь ще забѣлѣжимъ, че мно­
го отъ това, за коего обвиняватъ учители­
тѣ, е вина не на учителитѣ, а на общинытѣ, 
които са отнасятъ тъй деспотическы къмъ 
учителитѣ и имъ налагатъ таквози или и- 
накво поведеніе съ своею неразуміе.

Щомъ са яви нѣйдѣ новъ учитель, пар- 
тіитѣ на града бьрзатъ една прѣзъ другя 
да го запишятъ въ своитѣ редове и да го 
насторіятъ срѣщу противннцытѣ си. Ако 
учителя е неопитенъ, слабъ или пъкъ до­
брожелателенъ и прѣгърне нѣкоія отъ тѣ- 
зи страны, защото ія  намира но-правя и- 
ли по-износня за неговытѣ интересы, то ­
гава той са е простил ь вече съсъ мирный 
животъ и сь полезнятя дѣятелность. Про- 
тивницытѣ ще показватъ неговытѣ нстнн- 
скы или мнимы недостатъцы и стяпка по 
стяпка ще ослабяватъ, ще парализиратъ 
негозятя дѣятелность. Отъ тугъ на тъй 
учителя са дьржи и работа не за града, а 
за едня партія, ако неговата партія е сил­
на; ако ли е слаба, учителя са испъжда 
с ь врѣме и безъ врѣме. Като знаіятъ ка­
кво ги чака, нѣкой учители прнгръщатъ 
странятя не на по-иравятя, а на по-сил- 
нятя партіія,

Обвиняватъ нѣкой учители въ высокомѣ­
ріе, и това е до нѣкядѣ истина. Нъ кой е



Т У Р ц гя
тука виноватъ повече, учителя ли, който 
са опира на силнжтж партііж и са смѣе на 
слабытѣ и неправеднытѣ си противницы, 
или общината, която гони неправедно и да­
ва покровителство на гонимыя?

Много нжти са случава и това. Незави­
симый у читель избѣгва сношеніята съ то- 
гозь и оногозь защото ги намира бесполе­
зны за себе си. За такъвъ учитель титла­
та высомѣренъ е готова, а съ неь& заедно 
сж гоговы и намѣреніята да са смаже но­
са на тоя горделивецъ. Така са появяватъ 
усилія да са убіе у учителя онова, което 
му е голѣмото достоинство, да са убіе 
характера му; и това са прави съ такво- 
зи усердіе, като да са испълнява священна 
длъжность.

Отъ партнзанството на града излазя и 
онова голѣмо униженіе, което сж принуде- 
ны да прѣминжтъ нѣкой отъ учителитѣ. 
За да не промѣни мѣсто безъ врѣме или за 
да не остане безъ пьрче хлѣбъ, учителя е 
принуденъ да измолва покровителството на 
едни, прощеніето на другы. йма учители, 
които сж просили това на колѣни. Така, 
общинытѣ докарватъ работытѣ до таіж ни- 
скж степень, и послѣ захващатъ да выкатъ 
за низоститѣ на учителитѣ! Тый не си ио- 
мыслюватъ, що бы направили на мѣстото 
на учителитѣ, и че сѣкы учитель не можеда 
умре отъ гладъ и да не пріеме униженіето.

Въ оплакваніята срѣщу учителитѣ ный 
срѣщаме работы, за киито трѣба да ги по­
хвалимъ, а не да ги укоряваме. Като по­
ставя за принципъ на поведеніето си нѣ- 
коя добра идея, учителя си иде по неьк не 
уклонно и не гледа ни на дѣсно, ни на лѣво. 
Това са тълкува отъ нѣкой общинари за ум- 
рямство. Споредъ тѣхъ учителя трѣбало да 
послушва общинжтж и да отивва и по нейны- 
тѣ  начертанія. — Съдласіето между учите­
ля и общината е пьрвото условіе за успѣ­
шною дѣйствованіе на учителя; нъако об­
щината не разбира отъ тѣзи работы, кон­
то иска да урежда, и ако ги урежда не 
както трѣба, да са съгласява ли учителя? 
Ный сме видѣли общины да начертаватъ 
на учителитѣ си пжтища, по които не трѣ­
ба и не може да са вьрви. Да оставя ли 
учителя своитѣ правила за радъ таквызи 
крывы чьртежи? Разбира са, че не. Меж­
ду тѣмъ тука е голѣмый источникъ на не- 
споразумѣніята, отъ тука излазятъ голѣ- 
мытѣ гоненія на учителитѣ.

Учителскытѣ шарлатаніи по насъ сж о- 
бикновенны. Нъ кой ги е извыкалъ ? Като 
тьрськтъ учители съ сичкытѣ наукы и языцы, 
общинытѣ сж развъдили този родъ учители, 
които знав&тъ сичко и сичко са обѣщаватъ 
да прѣподаватъ. Учителитѣ тука играіжтъ 
безсъвѣстнж роліж; нъ така имъ свирььтъ 
Общинытѣ.

Въ днѣшно врѣме по градищата има твьр- 
дѣ много причины да са гошжтъ учи­
телитѣ, нъ между тѣхъ доста важно мѣ­
сто залавя тъзи, която дохожда отъ млады- 
тѣ мнимоучены. Като са поучили въ ту~ 
кашнытѣ училища или сж излѣзли отъ дол- 
иитѣ класове на чуждестраннытѣ, тый са 
мысліжтъ, че сичко знаіжтъ, сичко иогжтъ 
да рѣшжтъ. Съ тѣзи важны лица учителя 
трѣба да дьржи пріятелство, ако иска да и- 
ма мира и да работи спокойно. Който не 
са съгласява съ тѣхнытѣ недоразбрани 
мнѣнія, той скоро са обрьща на нищо и 
никакво. Тогава и метода, и знаніята, п по­
веденіето на учителя ставятъ лошавы, не­
говата дѣятелность са осжжда и са пара­
лизира, (Слѣдва,)

ЗЕМ ЛЕДѢЛЧЕСКЫ 'ГВ КАССЫ .

Едно отъ главньпѣ условія за развитіе- 
то на земледѣліето сж земледѣлческытѣ кас­
сы и банкы. По другытѣ мѣста тогава са 
съживи земледѣліето, когато въ сѣкый о- 
кругъ са отворихж кассы и когато тый мрѣ- 
длошихж своитѣ услугы на селянина. Това 
като не бѣше скрыто за никого, то не са 
скры и отъ насъ, и ный по подражаніе на 
Европж устроихме таквызи кассы почти въ 
сичкы казаи. Каішталытѣ другадѣ са тур- 
гахж или отъ правителството или отъ ча- 
стны дружества; у  расъ тый са доставпхж 
отъ самытѣ селяне. Орахж, копахж, еѣ- 
хж нѣколко годины наредъ за ползж на ка- 
ссытѣ, и кассытѣ са устроихж, и днѣсь 
броіжтъ огромны капиталы.

ІІъ  пыта са, излѣзе ли нѣкакво улесне- 
ніе за земледѣлцытѣ отъ сичко това ? За 
да са отговори на таквози пытаніе, доста 
е да са прѣгледа отъ кого заема днѣсь 
селянина и при кого прибѣгва въ нуждытѣ 
си. Ако прострете погледа си по-надалечь 
и забѣлѣжите, какво естанжло състояпіето 
на земледѣлцытѣ откакъ сж са устроили 
кассытѣ, тогава еще по-добрѣ за васъ, 
защото по-добрѣ ще уловите сжщинжтж на 
работжтж.

Азъ прѣглеждахъ дълговетѣ на сичкытѣ 
почти Добруджанскы земледѣлцы и намѣ- 
рихъ, че 4/5 отъ тѣхъ  сж на частны ли­
ца и само 1/5 на правителството сир. на 
земледѣлческытѣ кассы (които не отдѣлятъ 
отъ правителството ни началствата, іін 
селянетѣ), н то тая 1/5 е зета въ зьрно 
за семе, а не въ пары.

Тоя Фактт* е доста да ни покаже голѣмы- 
тѣ  заслуги на земледѣлческытѣ кассы, за 
конто толкозн са трудихж селянетѣ. Отъ 
голѣмытѣ улесненія на кассытѣ селянетѣ 
туку рѣчи сж са отрѣкли да прибѣгватъ при 
тѣхъ. Сѣкы тича при частиытѣ заематели 
или при търговцытѣ, като знае, че при тѣхъ 
ще посрѣщне по-малкы затрудненія, нежели 
при общытѣ кассы. И  наистиннж, отъ но- 
слѣднитѣ е много по-мжчно да займешь па­
ры, нежели у най несговорчивый търговецъ.

Търговеца ще заеме парытѣ си съ по 
2 — 3 0 о лнхвж и повечето пжти безъ ке- 
филъ. Кассата никога не заема безъ кеФиль 
и по-долу отъ таіж лихвж, макаръ да са 
казва, че лихвата е 60 пары на сто. Сж- 
щага лихва е 60 пары, нъ като нритуршпь 
калемъ парасж, сенетъ парасж, и прѣсмѣ- 
тнешь добрѣ, лихвата дохожда не по 3, а по 
4 и повече гроша.

Търговеца свършва заема въ единъ день. 
Кассата го провлача я по недѣліж. Или 
късно было днѣсь, или рано было, или чи­
новника не дошьлъ, или кейФъ нѣма сега, 
или кеФилпна не е добьръ, пли за какво да 
е друго селянина са влече цѣла недѣля но 
конака и често си отпва безь да свьрще 
нѣщо съ таіж кассж, която е устроена съ 
неговый нотъ и за неговж ужь ползж, оти­
ва си за да прибѣгне пакъ кѣмъ търговеца.

Така, за да гледа своитѣ интересы и пол- 
зжтж на управителнтѣ си твьрдѣ строго, 
кассата забравя своето назначеніе исгава 
съвсѣмъ бесполезна за онзи классъ, за кой- 
то ся е направила. Таквызи лисж земледѣл­
ческытѣ кассы по другытѣ мѣста ? Ако бѣ- 
хж таквызи, земледѣліето трѣбашо до сега 
да бжде заровено въ гроба.

Усиримашаваніето на земледѣлческый 
классъ у  насъ е твьрдѣ голѣмо; то влёче 
подырѣ си и голѣмо намаляваше на произ- 
водвтелнытѣ средства на земледѣлеца, а

отъ него пъкъ излазя пагуба за цѣл&тя 
странж, за сичкото царство.

За да са залазимъ ота тѣзи пагубы, трѣ­
ба земледѣлческытѣ кассы да са турщТъ 
подъ новы правила. Тый трѣба да са от< 
дѣлитъ отъ мѣстното управленіе и да са 
туріжтъ подъ вѣдомството на градскытѣ 
съвѣты (Бплядіета). Тый трѣба да са изва- 
діжтъ отъ ьонацытѣ и да са туріжтъ на 
особенны, по-сгодны мѣста. Управителнтѣ 
имъ трѣба да са исбиратъ отъ гражданетѣ 
и да иоематъ службжтж си съ поручитед, 
ството на почтенны и частны лица. Лих- 
вытѣ имъ да са ограничатъ на 60 пары ? 
нищо повече да са не зема. Когато сичкый 
капиталъ е на работж, лихвытѣ му ще да- 
джтъ нужныгѣ разноскы съ избитъкъ. Сѣ- 
кога да са не дири кеФилинъ. Ако искаме 
да въздигпемъ гіаднжлъ селянинъ, защо ни 
е кеФи іъ ? За да поставяме снрмаха въ но­
вы затрудненія да тьрси ксфиль и често да 
го купува ли? Д ѣго работата е за добро 
и за ползж, гамъ трѣбатъ и жьртвы!

——- авъ<;.

Ч Е Р К О В Ш Й  Б Ъ .ІГ А Р Г К Ы Й  В Ъ П Р О С Ъ  И 
П О Л И Т И Ч Е С КО Т О  М У  И ВВРОИСПОВѢДНО

З Н А Ч Е Н ІЕ .

отъ Ф . Каница.

п.
Б ъ л г а р с к а т а  П а т р і а р ш і я .

I
Когато срѣдъ IX  вѣкъ Българетѣ прѣ- 

гърнжхж христіанството, духовната власть 
надъ тѣхъ стана прѣдметъ на вьрлж бор- 
бж между Римъ и Цариградъ. Политичес- 
кы причины накарвахж много пжти бъл- 
гарскытѣ царіе да са показватъ наклонны 
къмъ Римъ, за да получжтъ отъ тт -  
помощь въ боювытѣ си съ византійокытѣ ш - ... 
ператоры. Папытѣ обаче имъ проваждах» 
освятены короны, епископы и екзархы, нъ 
за веіцественнж помощь, каквжто исках» 
Българетѣ, не мысляхж. Поради туй, Бъл­
гаретѣ са вдадъхж на льстнытѣ внушенія 
и на богатытѣ дарове на Византія и оста- 
нжхж вѣрны па православіето дори и по- 
дырь схизмжтж. Въ сжщото врѣме обаче 
са явява желаніето на Българетѣ да си въ- 
здигнжтъ черковж независимж отъ Вселен- 
скый цареградскы прѣстолъ. Нъ както па' 
пата, тъи и цариградскый патріархъ бѣ­
ше противенъ на въздиганіето на народны 
черковы; съ своитѣ домогвнанія да госпо- 
ларува надъ Вългарскжгж черковж вселен­
ската патріаршія подклаждаше омразжт» 
между двата народа. Нъ каквото и да бѣ­
ше съпротивлеміеио на вселенскжтж чер­
ковж, Българетѣ най послѣ сполучихж же- 
ланіето си и въздигнжхж своіж народи» 
черковж, която послужи за примѣръ на у- 
становяваніего на Рускжп Сьрбскж черковы.

Подкрѣпявана отъ политическжтж власть, 
Бтлгарската патріаршія много пжти зная 
да заяви своіжтж независимость отъ все- 
лёнскый прѣстолъ. Казва са нѣкадѣ, че 
българската черква са е припознала за 
народнж и независимж еще въ врѣмегона 
императора Романа Лакапина (959). По- 
бѣдытѣ на славный Българскы царь Симео­
на прннудпхж Византія на голѣмы устжп- 
кы,и българскжтж столица Доростоль ста- 
нж сѣдалище на пьрвый Българскы патрі­
архъ, който обаче, както я вторый въ Брѣ- 

- славъ, малко врѣме управлява българскж­
тж черковж. Рускый князь Святославъ, ко­
гото повика на помощь грьцкый царь Ни- 

| киФоръ, нанесе на Българското могушо- 
і ство голѣмо разслабваніе. Той даже по- 
1 мышляваше да направи българското цар-
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ство свое царство; нъ императоръ Іоанъ 
Цимисхіи (971) побѣди Русытѣ, ие&ди га 
отъ Българіь& п покори севѣрнжтж страня 
на това царство. Іова политическо паданіе 
докара паданіето на Българскжтя патріар­
шія и подчнненіето й на Вселенскыіі прѣ- 
столъ.

Обаче Охридскый Българскы Архіепи­
скопъ запази и своь&тжсамостоятелность и 
властьтя си надъ околнытѣ черко ы. Импе­
раторъ Василій Багрянородній като подчини 
съвьршенно Българія, този архіепископъ у- 
твьрди властьтя сп надъ много мѣста и епар­
хіи, като: Касторія ,Главнника, Мороішста, 
Бытоля, МоглеиБ, Струмица, Бѣлесвудъ и 
Тріадица. Архіепископа носяше титлягя 
Е  к з а р х ъ О.х р и д с в ы й и в с е я  Б ъ і - 
г а р і и .  Слѣдъ възобновеніето па българ­
ското царстко при Асѣіювцытѣ кядѣ края 
на X I I  столѣтіе, поднови са и българска­
та патріаршія въ Тьрноио съ удобреніе- 
то и съизволеніето на императора ч па­
тріарха византіііскы. Йъ прѣгь таія вторя 
православня българскя патріаршіія бѣше 
са подигняла една кратБос.р.ѣмеіша латин­
ска патріаршія въ Българія. Българскый 
царь Іоанъ, поиска отъ папата помощь срѣ- 
щу Византия и намысли да ія  получи чрѣзъ 
прииознаваніето на папскятя власть надъ 
Българскятя черкбвя. Папа Йнокентій I I I  
възвиси Търгювскый епископъ на архіепи­
скопъ и Екзархъ Българскы, като му под­
чини и прѣстолытѣ на Приславъ и Беле- 
свудъ. Тая римска патріаршія бѣше про­
ста случайность. ІІа  1234 г. Іоанъ А сѣнь 
направи съіозъ бъ визаитійскый императоръ 
Ивана Батаци, даде дьщеря си Е.іеия па 
сына му Теодора и съ удобреніето’ на все- 
ленскый прѣстолъ подноіш православный 
Българскый патріархатъ. Нъ, както са ви­
ди, това удобреніе не е было за пълия 
самостоятелность, защото на 1252 визан- 
тійскый патріархъ Калликстъ заплашваше 
българскый патріархъ да го лрішкканрѣдъ 
сядилмщето на Цариградскый синодъ, ако 
продължава да не помянува Вселенскый па­
тріархъ въ молитвытѣ си. Освѣнь то­
ва той искаше отъ Българскытѣ свящем- 
ницы да извьршватъ крьщеніето точно по 
правоелавнытѣ обычаи и обряды. Новы 
распри между Цариградскый патріархъ и 
Тьрноьскый са иородихя отъ домогващата 
на послѣдній надъ Видинскятя Митроно- 
ліія. Въ 1381 година двама митрополи­
ты, назначены едина отъ Тьрново другія 
отъ Цариградъ, са прѣппрахя за прѣсго- 
ла на този градъ и прѣпиринга имъ са про­
дължи до 1343 година. Пикополската би­
тва (1396) въ коіято са борпхя цѣлы 
западиы войскы подъ прѣдводптелството на 
Унгарскый царь Сигизмунда съ побѣюпос- 
нытѣ Османцы подъ началството на Бая- 
зиіа Илдяряма, довьрши жалостното пала- 
ніе на вторятя Българскя дьряшвя и на 
Тьрновскятя патріаршіія.

КАЛУГЕРСКЫ .
Иашій градъ мысли диѣсь, че заключава 

въ себе си честный поясъ на Богород идя, 
тая горѣ!на заступница на сичкото хрп- 

— стіанство. Така поне иы увѣрявв патріар- 
шіята, като са основава на мънастыреьы- 
тѣ  калугерскы документы. С породъ уг.ѣре- 
ніята' на калугерыіѣ отъ Батоги дъ пстіш- 
скый поясъ на Богороднця е тоя, коитп са 
пазй въ тѣхный мънастырь, защото за но­
ва свидѣтелствова подписа, който е даль 
Сьрбскый князь, когато го е подарилъ на

: мънастыря имъ. Друго свидѣтелство нѣ­
ма. йма исторіія за скытаніето на пояса 
по грьцкы и по българскы рядѣ, нъ тона 
е прикаска, а не свидѣтелство, основанно 
на исторически дампы. До нрихождааіето 
на пояса въ Свята Гора исторіята му е 
малко тьмна и не до толкози пълна колко- 
то трѣба, за да отстрани сѣко съмнѣніе.

Съ това ный не искаме да кажемъ че 
отричаме нстшшостьтя на священный бо- 
городиченъ остатокъ. Ный искаме да ка­
жемъ, че както са прѣдставя днѣсь работа­
та, въ нзія могятъ да влѣзатъ различны 
съмнѣнія, особенно като има зд това важ­
ны причины Едвамъ стяші въ Цариградь 
пояса, и неговата истинность поченя да 
са отвьрга отъ католпцытѣ на това осно­
ваніе, че истшіскый моясь на Богороднця 
са намира въ Фраиціія, въ черковятя 
Пюи Иогръ-Дамъ при градъ Сомюръ. Ла- 
тііньітѣ иск'атъ да кажятъ, че исторіята 
на тѣхный поясъ е по-блпзу до истііннятя 
и че другъ честный поясъ нѣма, освѣнъ 
тѣхный. Архнвытѣ на горѣрѣченятя чер- 
ковя показватъ, че този поясъ о донесенъ 
отъ единъ Аквптапекы князь, който ходилъ 
съ крьстоносиытѣ походы въ святытѣ мѣ­
ста и «малъ тамъ случай да го открые и да 
го добіе.

По този начинъ, ный имаме днѣсь два 
честны пояса, единъ на западъ, другъ на 
въстбкъ. Нъ това като не може да бяде, 
то трѣба да са каже, че единъ отъ иоясы- 
тѣ е лъжли въ. На чіъ& страна е лъжата, 
топа е любопытно да са узнае. Като въ- 
сто ч н о -п рав осла венъ христіанинъ, ный ис­
каме истината да бядз на нсшя страня; нъ 
пакъ зіір>имё ли, н тамъ калуг-еры ся пи 
пали, и тукъ тый доказватъ. Кои дапрѣд- 
почетешь? Кому да вѣрвашь? Ный ще ча­
каме огговорыгѣ на археолозытѣ, за да 
кажемъ на нашитѣ читатели, дѣ е истина­
та и дѣ лъжата.

С Т А Т И С Т И К А  Н А  М А К Е Д О Н ІЯ :
Въ Бы голы, ся броьжгъ веке 5 народни учили­

ща мжжкы и 1 дѣвйческо, коею  ся поддьржа отъ 
Г. Н. М И РО Н О ВИ ЧА; нароЫыйтъ благодѣтель. 
Грьцитѣ (но-право грькоманйтѣ) иматъ три учи ­
лища пріуготовителны, една гимназія и едно дѣ- 
вичёско добро училище. На пш тзіарътъ  отъ Е 
лада илащатъ 2 5 0 0 0  гр. годишнина; Въ Бытольж 
имя (освѣнъ аскерскытѣ) около 2 0  мина хе к ими; 
6 -тѣ отъ тѣхъ сж дошли отъ двѣ годины пасамъ 
се съ высоки капели, не намъ защо. Ни въ ед­
но село Бытолско и ли ІІрилѣпско нѣма училище, 
(съ исключеніе на горѣпомѣижтытѣ чётыри влаш- 
кы села). Едвамъ прѣли гидина и полъ проевѣ- 
теныйтъ отенъ попъ Алексій Прилѣпчанинъ съ 
отечеекытѣ сй съвѣіы сполучи да убѣди Топол- 
чаны, сею  Прнлѣпско, та си отВорйХж народно 
учіілшце коего брои около 25  ученика отъ се­
лото и нѣкотко отъ околнытѣ села; чудесно на- 
Зрѣдва. I I  чахъ честь да са 'шпііфі.й при отваря- 
ніч о  па гова завьдр'пі ТЬѴоѣтих-ь това село и 
тжзь година, на 2 3  Априлія, да са порадвамъ и« 
училището като «едно на майкж». Дано Богъ по­
ди гне отъ пародътъ таквызъ священнпцы, както 
направи съ «МсйЬе'я и Аарона въ Егыпетъ» та 
съ пеуморимытѣ си. стараніа да повдипштъ сел- 
екыйтъ животъ!

і х р и де к а та  е и а р х і я има злочестипжт*
да я занраЗгін единъ.................владика не по-до-
.іенъ отъ Сгрумш'чкыйгъ. Музевиршкътъ му са 
л ъ'аза явно въ приключението съ Д< б.-яны (вижь 
В. Македонія 1871 въ началото па Февруарія.)

Т.ѵ.;ш епархія видѣ п пати до като са отърве 
отъ мнимыйіъ ОхрйдскЫ і'І ’Лётія, който сега ііѣ- 
ѵа- лице веке да стой въ Охрип^, иъ Обикаля по 
окруж іеш  да лови рыбій, и- дано бы сподучидъ 
да прокара иитрипдгѣ с і і ; за сега той са намп- 
оа въ Крущёвб. Охпидъ о игг-чнгнч’кы Българ­
скы градъ; тукъ  има около 3 0  ц рквы; мною 
отъ тѣхъ потурчена, — а другы разорени; днесь

Т У Р Ц І Я

само въ 9 цьрквы служатъ христіаиытѣ. Граде- 
цътъ нѣма повече отт> 3 0 0 0  к»щы. Грьци нѣма,
освѣнь четырма гр ьктп ни , които крѣшьтъ влади­
ката. Дѣвическою гръцко училище ся поддържа 
отъ грьцкжтж етерігж, нъ за кого ли ?

Въ Охридъ има около 55 кжщы събудены Вла­
си, които си иматъ народно училище, поддържано 
отъ етеріьмтж Влашкж. Чудесно иапрѣдва тжзь 
етеріьк по Македенірд, тя брои веке четыри у -  
чилшца на св« й счетъ: въ Охридъ, въ Гопешь, 
въ ІѴІаловища и въ Клисура (Костурско). При- 
лѣячани лани въ распрята помежду си прѣдложи- 
хд на тамкашнытѣ Власи да доведетъ учитель на 
влашкы языкъ, комуто да са плаща отъ народ- 
нйтій кассж, но тѣ отвьрлихж това прѣдложеніе, 
и постоянствоватъ и до днесь за гръцкото. Вла- 
ситѣ въ Охридъ не припознаватъ владыката. Бъл­
гарскытѣ священнпцы имъ служатъ по кащдта.

Охридската епархія обѣма Струга, Рѣсенъ съ 
Прѣсна и Крушево съсъ сето имъ окражіе. С тр у ­
га е свободна отъ віадиковото иго, Рѣсенъ е 
полусвободенъ (въ Рѣсенъ има учителка отъ е- 
теріьат» гръцка; а българска има ли, не дѣйте 
пыта). ІІрѣспа припознава владыката, а въ К р у ­
шево има само 4 5 0  къщы Българскы (М іяци), 
които си иматъ църква и училище народни и сж 
независими. Сето Крушево е около 2 0 0 0  кжщы. 
Т укъ  сж пай много сласитѣ.

Мънастирьтъ Св. Наумъ Охридскы е веке въ 
ржцѣтѣ на Българытѣ. Прѣспа трѣба да ся събу­
ди, защото е тешко заспала. Най голѣмото село, 
въ коею  трѣба да са отвори училище, е Германъ 
отъ 1 6 0  кжшы, 4  часа до Рѣсенъ. Въ Охридъ 
до прѣди 5 годины всичко бѣше по грьцкы, а днесь 
противною.

К  о с т у  р с к а т а е п а р х і я  (Паля Вулгарі- 
зсъ, както гж иаричатъ отъ старо врѣме) не за­
ключава никаква вънкашна кааза; но има много 
се а и доста голѣмы. Отъ тжзи епархія имамъ о- 
коло 125  села описани и въ тѣхъ не виждамъ 
другы народы освѣнъ Българи. На Ю гъ  отъ Ко- 
стуръ, дѣто ся захваща вече Ипиръ, имало нѣ- 
колко грьцкы села, нъ азъ до тамъ не сьмъ до­
шелъ еще, не сьмь ималъ случай да пжтувамъ 
татъкъ. Между описанытѣ досенова села на тжзь 
епархія нѣма село безъ училище и цьрква, но за 
жалость н ій п  нѣѵіа нѣщо по българскы да чуешь 
или да видишь- Напразно носи тжзь епархія наз­
ванью  си «Паля Вулгаріасъ.» Българщината тукъ  
е много задушена. Но ще ли бжде и за напрѣдь 
тъй ? юва е питаніето. Смѣьт, да отговорни, н е ! 
Една малка искра запаля голѣмы огнюве; дьрвата 
сж сухи; или по добрѣ сьрдцата сж приготвены. 
Ирьвъ пжть въ Загоричани са отвори Българско 
училище, което брои вече значително число уче­
ницы и отъ околнытѣ села; не са мина много 
врѣме когато и околнытѣ нему двѣ села Тьрсѣ 
и Косенецъ по прииѣрътъ му си отворихж на я- 
зыкътъ училища.

Въ Цариградъ има многомина Загоричани и отъ 
околнытѣ тѣмъ села; тый са заішмаватъ съ млѣ- 
карство. Не ще бжде злѣ ако тія господиновцы 
са покалятъ отъ странж на Читалището да събе- 
ржтъ отъ помежду си едно количество за поддьр- 
жаніе едно народно училище вжтрѣ въ Костуръ; 
чрѣзъ това тый к е з а с л у ж ж т ъ  н е с а м о н а  
с е т а  си  т а т к о в и н а ,  н ъ о щ с  и к е  б ы -  
д а т ъ  у г о д н и  на ц а р ь т ъ .  Работата е лесна; 
масторытѣ като даватъ само по едно бѣло мед­
жидіе а калФытѣ по четвьрть меджидіе годишнина 
за милата си татковина, работата е свьршена.

Иска іи мыслятъ сега, колко хиляди человѣцы 
и дѣтиня ке гы благославятъ за едно пли четвьрть 
бѣло меджидіе ! Споредъ менъ най сполучливо бы 
нзвьришо тжзь мисія Благодѣтелното Братство, 
което са отличава въ трудолюбіето си; то може 
опрѣдѣли една комисія очъ своіж странж да оти­
де въ еснафското събраніе и да имъ прѣдлоя.и 
тая работа.

ГШ ТІ1Ы  Б БЛ БЖ КЫ .
(Вижь брой 41 отъ Т у р ц іш ).

Когато са запознахме съ стареца добрѣ, азъ 
го поныгахъ, за узарашното а м а .  Той ми отго­
вори, че това ама значе, че сичко не отива до­
брѣ по тѣзи мѣста и че хората твьрдѣ много те- 
г.нжтъ отъ Черкезыгѣ н отъ другы з у  л у  м д ж і и. 
Огъ какъ дошли Черкезытѣ, у  хората добыгькъне 
остало. И това нищо, хората не можали да ми- 
нжтъ единъ день въ спокойствіе. Ако не заптіе-



та, които са станали вече по-лоши отъ башибо- 
зуцытѣ, то ще има по кащята другы турцы и 
черкезы да начатъ хората и да имъ искатъ това 
и онова за гозба. Тежко на онаіа кащ », която 
нѣма готовы яйпа и масло: незвапытѣ гости са 
готовы да направгатъ и пай тежкытѣ наказа­
нія надъ дом івладыката за това, дѣто сирмэшія- 
та не му нозволява да дьржи тѣзи пьрвы мате­
ріалы за вечери и обѣды. И  пай сирмаха трѣба 
да купи масло и яйца да му с а намиратъ. А ко  
ги нѣма боюветѣ и исувнытѣ ще му бадатъ 
дѣлбата.

Казахъ м у : какъ, че не ли е съ пары ? — 
Смѣешкомъ ми отговори стареца : баре видѣ, за­
що ми приказвашь туй  и онуй.— Тогава ми дой­
де на умъ, че като слѣзохие въ кжщат» му, тамъ 
имаше нѣколко за/ітіи, съ врьзаны черкезе за 
кражбы тый си получих» обикновенныа обѣдъ 
отъ яйца и масло, и си отидох» безъ да пла­
тятъ нѣщо.—

Азъ са иаучихъ, че субашитѣ и заптіитѣ, ко- 
гато ги пратьатъ послужб», правятъ много лоша- 
вини на горкытѣ седене; тъй напр. прѣди нѣкол­
ко мѣсеца, приказваше ми единъ пріятель очеви­
децъ, су баша іа на едно село Бѣлиградчишке, от- 
какъ позд[)ави.іъ нѣкой отъ селеиетѣ съ дръвенъ 
Господь, едни затвзрялъ въ свиискыгѣ кочацы, а 
другы дьржалъ по высоштѣ борове, дѣто ги на- 
карвалъ да са покачватъ. А ко  нѣкой не отивалъ 
на показаното му мѣсто, боя го принудвадъ. И 
сичко това ставало за едн» незначителна работа. 
Вѣроятно е, че Честното правителство, нѣма ха- 
беръ за тѣзи раб ты, инакъ строго би наказало 
злосторницытѣ. Съ всѣмъ тѣмъ обаче, не ще баде 
излишно, ако заповѣда на надлежнытѣ мѣста, да 
са прѣкъсватъ такыва лошавшіы. —

Отъ Славотинъ азъ пристигнахъ па село Б о ­
ровцы, два часа прѣдъ Берковецъ. Ханджіитѣ, ка­
то не ны познаваха, не рачаха да ны пріема іъ , 
мыслящы, че ные сме отъ оныя хора, които са 
за конакъ по село, та нѣма да имъ платимъ на 
сутреньта. Като са полутахъ тукъ  тамъ ио тем- 
нинытѣ, най-послѣ намѣрихъ чорбаджіяга, който 
ны заведе на единъ ханъ, дѣто крыво-лѣво ирѣ- 
карахме нощьта.

Т укъ  въ тази кащ а, нарицаема ханъ, имаше 
двѣ дѣвойкы, които седянкваха съ прѣ Геніе на 
хуркы . Като ни видѣха, че седнахме, продумаха 
си: «Охъ Боже, пакъ са довлякоха» — мысляшы, 
че ный не разбираме що говорять и че ные сме 
нѣкой з у л у м д ж і и ,  както тѣ наричатъ онія, 
конто имъ правятъ зло.

Когато са запознахме, азъ ги попитахъ що зна­
ченіе товэ : «Охъ Боже, пакъ са довлякоха,— 
а тѣ ми казаха че вече като са напатиле отъ хора, 
които правятъ лоше, отъ страхъ и отъ негодо­
ваніе къмъ тѣхъ говорили така. Наистина, вые не 
сте были отъ тѣхъ, ама ный не вы знаяхме.

Колкото за училище въ това село Боровци, не 
можяхъ да са науча да ли са направите, или си 
е тъй, както бѣше и миналата година. Чернова 
вече има, нъ какво си пащатъ селянетѣ. когато 
са моліатъ въ неь», то трѣба да ви е па память 
отъ прикаскытѣ на сто и дес ть годишиый ста­
рецъ, които ный обнародвахме миналата година.

С Ъ Н У В А Ш Е .

Турскый вѣстникъ « Хакаикъ » обнародва прѣзъ 
тѣзи дни единъ длъгъ членъ подъ заглавіе С ъ ­
н у в а  н іе .  Въ него той исказва политичеекытѣ 
мнѣнія на едн» цѣла партія въ Т у р с к о ; за то­
ва ный си позволяваме да прѣдставичъ съкра- 
щеніе отъ това исповѣданіе на политическото у -  
ченіе на нашнтѣ съграждане.

Съчинителя захваща отъ едно размышленіе за 
суетностьт» на този свѣтъ, размышленіе толко- 
зи дълбоко, щото ума му са унесълъ и самъ 
той са намѣрилъ въ гробищата прѣдъ едн» сѣн- 
к» , която му казва, че ако този свѣтъ е лъжо- 
венъ, има другы, който е истинскы, и че съчи­
нителя може да го види, ако иска. Нашій снови­
децъ оставя този свѣтъ и прѣзъ единъ гробъ 
прѣмипава на онзи, откакъ са съблича отъ тяже- 
ститѣ на плотьт». Тамъ человѣкъ сичко познавалъ 
сичко чувалъ, сичко впждалъ, казва посѣтителя 
безъ да има нужда отъ външнытѣ органы на чув 
ствата. Като са чудялъ на блажеиното състояніе 
на человѣцытѣ въ това мѣсто, той рззглеждалъ 
сичко наоколо си. ІІъ  сѣнката му казала да ос­
тавятъ рая и да ид&тъ да разгледатъ и другьпѣ 
части на истинскый свѣтъ. Тя го завела прѣдъ е-

Т У Р Ц І Я
ШЙ2ЙЁЙ _____

динъ градъ, дѣто народа былъ многочисленъ и 
ноеялъ образа на земиытѣ жители. Гова было до­
лината на сада., прѣзъ която трѣба да мине сѣ- 
кы смьртенъ. Тука  са садятъ сі чкыти умрѣлы и 
послѣ са распраіцатъ въ рая или на друго едно 
мѣсто, дѣто ще т-> завед» посетнѣ казва водача. 
На другата орал» на долин»т» стоялъ велико­
лѣпенъ палатъ, вьрховното с»днлище па този свѣтъ. 
Като влѣзълъ ватрѣ, сновидеца позналъ нѣколцинз 
отъ онѣзи, които са еждятъ; тамъ былъ Решидъ па 
ша, Фуадъ паша, Али паша, К»бржзліятз, Омеръ 
наша и еще нѣкоп. При срѣіцапіето на Кабраз- 
ліята, сновидеца попыталъ, защо е и той тука и 
не е въ рая ; на това водача му отговорилъ, че 
е тука зищото присътствіето му е нужно за 
еждбытѣ на другытѣ, а не че е повиненъ. Рв- 
шеніята на^садил ището излазятъ отъ едн» стамъ 
отъ дѣто излазало голѣм» свѣтлина когато са от­
вори портата. Сновидеца поискалъ да влѣзе и 
тамъ, нъ водача му казахъ, че това не е въз­
можно за онѣзи, коиго не са са съблѣкли отъ 
свѣтсьытѣ качества и не с» станали способны 
да олугуватъ на тяьж Порт». Най голѣ мото на­
казаніе тука было нищожеството.

Започенва са сядбата на Али паша. Нему са 
казва, че протпву му има голѣмы онлавванія и 
обвиненія. На иытаніето му, кои му с» д-іва- 
джіитѣ, прѣдстагя са Кабразліята в казва, че е 
обвинитель и За се се си и за турскый народъ. 
Той казва за себе си, че като са съсипалъ да 
слугува на цкествого искренно, Али паша го 
намразилъ, прѣс Едовалъ го чрѣзъ Хюсніг паша 
и му погубилъ чеотьта. Слѣдъ Кабржзліята до­
хожда Омеръ шона и казва че Али паша го ос­
тавилъ на търговското садилище за да го о с а ­
дятъ ненраведно и да го направитъ длъжеиъ за 
нѣща, конто ужь не дльжалъ. Садилшцето поис­
кало отъ Али отговоръ, а той захварлъ да са 
оправдава съ дипломатически Фразы. Като му ка ­
зали, че тука не мииэвачъ таквызи двусмыслен­
ны Фразы, Али са разсьрлилъ и гнѣвно казалъ : 
когато това садилище е толкози п) аведно, защо 
ма счита вши венъ за грѣшныіѣ на другыго ? Оп- 
лакваніята на Кабразліята падалъ вьрху ,іосни 
паша, а оціякваніята на Омера — вьрху търгов­
ското Ш  ;т Ш  му отгщ гтплъ  пбѣіг.ѣ-
даіеля, че не е тъй, Като мтше-търъ всесиленъ А- 
ля е дьржэлъ всичко въ рацѣтѣ си, сичко е из­
лазяло отъ него и за сичко той е виновенъ- 0 -  
меръ паша прибавилъ, че даже са оплакалъ на А - 
ли отъ мшшетра на търговпаьа и че оплакваніята 
му не са зели въ вниманіе. (Слѣдва).

вкновнытѣ, че като с» Турцы и като нажатъ то. 
зи е такъвъ и онакъвъ, това не прѣдава р а ^
въ рацѣтѣ п на произвола имъ. За виновна 
има еждядища ; сѣкый не може да баде с»дцИКъ 
и наказатель. Законытѣ не с» млъкна и и с&. 
дови щата не мш атъ да са отрекжтъ отъ свощц 
служба въ полза на нищожнытѣ хора, защОТо 
тогава царството и обществото ще трьгиатъ кгиъ 
паданіе. Кой що баде увѣренъ тогава въ живота 
и имота ея ? Кой ще работи за бадащеіо, като 
настоящето му е въ опасность? Кой ще бщ 
поддьржка на царството и .защитникъ на ней­
ното загубено благоденствіе ? Бѣдна е стра­
ната ; ііъ тая бѣдность да ли не произлазя оп 
слабостьта на нѣкой садилища да наказватъ зй. 
дѣяніята и грабителетвата ? Въ ползата на пра­
вителството е прочее да са тури край на тоя 
редъ на нещата. Инакъ, положеніето на населе- 
ніето като става по лошо, съ него заедно ще 
иснадва и господарството. Правителството трѣба 
да направи законы гѣ да са почитатъ и въ таквы- 
зи кюшета, като Стрѣлча.

П О ЛИТИЧЕСКО  ПРИГУГВДВАНІЕ.
А Н ГЛ ІЯ . Прѣди нѣколко деня въ Лон-

дря стан&ло голѣмо събраніе (митингъ) 
въ Д о м а  за Н а у к а .  Залата была пъд- 
на и на улицата стояло голѣмо множество 
хора. Г. Б р а  длогъ казалъ една рѣчь, 
която са продължила два часа и съ която 
силно нападналъ поведеніето на Англійс- 
кото правителство, което покрыва безу­
м і е  т о  на царицата. Това безуміе е ста 
нало до толкози очевидно, казва оратора, 
щото въ послѣдній мннистерскый съвѣть 
е станало дума да са даде намѣстничество- 
то (регенція) на Галскый князь съ едн* 
заплата отъ 750,000 Фр. Ако намѣетш 
чеството е необходимо, продължава Г. Бра- 
длогъ? Галскый князь (годѣмый сынъ  ̂ на 
царицата) е послѣдній отъ Англійцытѣ, на 
които може то да са повѣри. Единственна- 
та регенція трѣба да баде регенціята на 
л о р д о в е т ѣ  п р е д с ѣ д а т е л и  на пра­
вое  ж д і е т о .

Казу ватъ, че правите лственный адвока 
тинъ щѣлъ да иска да са сади съ Г. Брад 
лога за тѣзи думы.

И ЗВО Д И  О Т Ъ  Д О П И С К Ы Т Ѣ  Н А  ^ Т У Р Ц ІЯ ., ,

С Т Р Ѣ Л Ч А , 10  Ноемврія. Единъ пжтникъ, 
който са намѣрилъ въ хана на Дѣлча Стойиова 
тая гащата вечерь, когато взвѣкли послѣдній, ни 
описва подробно ужасытѣ па това злодѣйство и 
разсказва за свярѣпствата на Турцытѣ отъ Стрѣл­
ча надъ нещастната жьріва. Дълбоко негодова­
ніе и отчаяніе усѣщч человѣкъ прѣдъ таквпзи 
раеправа, ако ще бы тя и за най-голѣмы каба- 
хаты. Патннкз не ни бѣлѣжи, какаы с» причи 
нытѣ на таквози раздраженіе срЕщу единъ без- 
защителенъ человѣкъ. Нъ ако сади человѣкъ гю 
явното на злодѣйството и ио жестокоститѣ на 
макытѣ, Турцы ;ѣ  са имали голѣмъ ахтъ па този 
человѣченъ. Тый искали да си отмьщававать и 
направили това по единъ начинъ, който надмина­
ва и пай страшпытѣ описанія на инквизйторекы 
тѣ макы. Мснр..щаніето на злочестыя страдялецъ- 
въ Пазарджикъ показва, че врьхъ него са въз- 
вождатъ нѣкаквы обвиненія; пт, г<Ьб »житѣ на и- 
муществото му давать съмпѣніе за тага винов­
ность и каратъ да са мысли, че сичко е махана 
за гр«бежь. А ко  бѣше другояче, обвиненіето 
трѣбаше да стане прѣіъ  влитглѣ п само по 
заповѣдь на тѣзй да стане олавяиіето. Послѣ, 
откакъ са улови человѣка, имаіііего мѣ трѣбаше 
да си остане непобутгадо. Кито захващитъ отъ 
грабитолетво и отъ нш убваніе на мнимовиновныя, 
Стрѣлчанскытѣ Туриы явно іюказватъ. че не ис­
калъ издирвапье на работата, а друго. Дописни 
ка пр ітурга , че началството яспытЬа работата и 
че е затворило мнозина отъ виновнытѣ. Това 
Добро; нъ не трѣба на това да са запремъ : трѣ­
ба да са наложи на впговпытѣ таквози и казапіо. 
което да покаже на сичкы, че правителството не 
мысли дл прѣдаде своптѣ права въ рацѣтѣ па раз- 
бойннцытѣ —  да пргубватъ сѣки го, който с ви­
новатъ въ тѣхиытѣ очи. Трѣба да са покаже на

С Ѣ К А К В П  Н Ѣ Щ А  И  Н О ВИ Н И .

— Като направили смѣть» за онѣзи хора, коі* 
то са погинали отъ дивыгѣ звѣрове прѣзъ 18($ 
1 8 6 9  и 1870  въ Индіей, намѣрили, че числов 
на тѣзи жьртвы е 3 8 ,2 1 8  души.

Отъ тѣхъ 2 5 ,6 6 4  д. са у.ѵірѣли отъ ухапваше 
па ядовиты зміи. О станаш тѣ са погыиаіи отъ з&- 
ш тѣ на тнгроветѣ. 1 2 ,5 5 4  души са погинали оп 

тигроветЕ въ три годины; на година дохожда по 
4 1 8 4  души, а това показва, до колко са смѣлы тя- 
гроветѣ въ тага страна.

И нанстишйк, цѣлы села са са развалили споредъ 
тѣзи звѣрове. Тый са спущатъ на хоііата и гп гра- 
оптъ посрѣдъ ііладлѣ и по пай многолю дны гѣ патпща. 
На мѣстото на много богаты села дпѣсь стрьчжтъ ра­
звалены стѣны. Зечледѣліето става невъзможно е 
хората напущатъ полетата. За да са отьрватъ оіГ 
ногтытѣ на тигъра, тый у  мирятъ отъ гладъ і 
бѣдность.

— Като говори за оплакваніята на австріЙскытй
славяне отъ Австрійскою  правителство и като о- 
правдива исканіята на Славянетѣ да си иматъ своя 
нысокы училища, единъ Англійскы журналъ казува 
на едно мѣсто така:

«Единъ народъ не може да са обработи умствен­
но и да са образува освѣнъ иосрѣдство.'іъ своя 
языкъ. Да са мысли, че славянетѣ ще са заДО* 
о? датъ и задовольатъ съ нѣмската култура т0' 
ва е противното на цѣлитѣ на Австрійското прЗ' 
вцтелство, коею  иска зидобреніето и съедйнен̂ е,' 
ю  па наррдытѣ си съ прѣстола. Ириготвювпйте 
земгата спор. дъ свойствата й ;  тогава тя ше^ ‘ 
де по сгодна да усвои богатствата на гермаН 
ската литература и наука. Тѣзи богатства 
бн да са прѣпоручаватъ отъ само себе си; 
са налагатъ съ сила, тогава са поражда 
ніе за тѣхното достоинство.»

С Ъ Л Н І-
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Р Е Д О В І І А П Р И Т У Р К А Н А В .  “ Т У Р Ц І Я
Продава са по 20 пари.

(Цариградъ, 14 Декемврія 1871;

Н А Р О Д Н Ы  Р А Б О Т Ы .

Подырь еднж почивкж отъ двѣ-три недѣли на- 
шитѣ крмисари пакъ поченжха събраніята си съ 
патріарха и прѣговаряніята за спогожденіе. Въ 
вторникъ на 7 декемврія тый сж ходили при па­
тріарха и сж продължили разговорытѣ за снора- 
зумѣніе. Въ този случай тый были честиты да 
посрѣщнжтъ отъ страна на натріаршішт» новы 
прѣдложенія, като напримѣръ да са даде на Бъл- 
гаретѣ Българската каза Прилѣпъ отъ Бъл- 
гарскжтж епархіьк Ьытолщ, а на мѣсто неіж па- 
тріаршіята да зэдьржи Пловдивъ съ сичкытѣ му 
махалы. Нъ най чудното и непонятното, както и 
най-великодушното отъ страна на патріарха, прѣ* 
дложеніе е было — да са иовьрнжтъ нѣкой отъ 
грьцкытѣ митрополиты на Българскытѣ си епар­
хіи, да слугуватъ тамъ подъ екзархіштж и да си 
умржтъ спокойно съ титлытѣ, чиноветѣ и дохо* 
ды тѣ! Това е една голѣма устжпка, за която 
Българетѣ сж длъжны да благодаритъ патріап- 
шіьктж твьрдѣ много. Т ука  ни са устжпватъ не 
само высокодостойнытѣ лица на грьцкытѣ митро­
политы, нъ и сичкытѣ ползы, които ще излѣзатъ 
отъ тѣхъ.

А ко  българетѣ не пріематъ това прѣдложеніе, 
напримѣръ да си умре дѣдо Григорій съ името 
Т ь р н о в с к ы й и в с е я  Б ъ я  г а р і и ,  патріар- 
шіята иска отъ тѣхъ пріеманіето на друго мал­
ко условійце — да си събержтъ тѣзи віадыцы 
иравдинытѣ за нѣколкото годины, когато не имъ 
са е плащало. Горнето като е устжпка, това мо­
же да са счете за благодѣяніе.

Българскытѣ комисари не пріели тѣзи патріар- 
шескы т р а м п ы  и прѣдложенія, нъ това не ще 
каже, че не ще пріематъ н и к о и . Ный са нау­
чаваме, че между тѣхъ идеята за спогожденіе са 
е усилила изново и че тый сж на мнѣніе да свьр- 
шжтъ прѣговоритѣ съ едно спогожденіе и по- 
скоро да пристжпштъ до урежданіето на ек- 
зархіята, която другояче не можала да бжде трай­
на. Само спогожденіето съ патріаршіята и ней­
ното удобреніе были въ състояніе да укрѣиьктъ 
Българскжтж черковж и да и придадутъ истинско 
бытіе. Волята на народа и царскый Ферманъ не 
были въ състояніе да устроьжтъ българскж чер­
ковж и да ш  закрѣпитъ, казватъ комчсаритѣ, 
като забрэвштъ казво сж казвали прѣди годияж 
почти въ В ъ з р а ж е н і е т о  си на патріарха.

Да рѣчемъ, че това е тъ й ; нъ дѣ бѣше ума 
на комисарытѣ да нм го кажжтъ прѣди годины и 
да иоченжтъ отъ тамъ, отдѣто трѣбаиіе? Защо 
отхвьрляхж патріаршіштж цѣлы 10  годины и ра- 
ботихж прѣдъ правителството за народнж черко- 
вж, па сега, като излѣзе Фермана и като доде 
работата до устрояваніето на придобитжіж черко- 
вж, извиватъ са та ни казватъ, че Фермана не 
може да основе черковж ? Грѣхота е, господа, да 
си играйте съ народа така и да тъпчите неговытѣ 
правдины, които му дава царскый Ферманъ. ГІо- 
мыслете си, че това е прѣстжшю и че народа- 
може да поиска наказаніето ви за таквози нару­
шеніе на правдинытѣ и на царскый законъ. Н а­
рода знай, че черковната независимость може да 
са получи съ припознаваніето отъ Ймператоско- 
то Правителството и за това са е отрѣкълъ отъ 
патріаршінктж еще прѣди десеть годяны. Сега ка­
кво му казвате? Вый саны що сте работили до 
нынѣ, а що работите се га !

Щ е  ни кажите, че не разваляте Фермана. Нъ 
тогава, ще вы попытаме, защо е спогожденіето ? 
А ко  не са разваля Фермана, нека го припознай 
патріарха, и конецъ. Нъ не, спогожденіето ще 
стане, за да падне Фермана, и вый, пазачитѣ на 
народното достйнство и на народнытѣ правдины, 
вый сами отивате по щені та на патріаршіятж и 
бьрзате да съборите акта, който дава на Бълга­
ретѣ право да си иматъ черковж за сичкытѣ Бъ і-  
гаре. За да послужите на своитѣ чьстны у б ѣ ж ­
денія, за да не кажемъ друго , вый смалявате о- 
нова, което е народно, и отъ българскж черковж 
искате да направите областнж черковж.

Щ е  кажете, не можемъ повече; обстоятелства­
та това ны допущатъ. Тогава кой вы закова на 
мѣстото ви ? Кой, коя часть отъ народа иска отъ 
васъ да свьршнте к а к ъ  да е. Неможете да и- 
спълните царскый Ферманъ, оставете са. ІІо-до- 
брѣ е да не са испълни, нежели да му са огра­
ничи силжтж и да са даватъ на народа причины 
за недовѣріе къмъ правителството, че то ужь не 
иска точното испълиеніе на Фермана. А ко  прави-

і ,. ѵі г . < н  < уі ше таквози нѣіцэ, то трѣбаиіе да

промѣнн Фермана или да го тегли съвсѣмъ. Като 
не го тегли, то не отрича н силжтж м у "въ сич-
кый и обемг ; отрича щ  само патріарха и ваша­
та слабоеіь или угодливость. Вый показвате прѣдъ 
натріаршіштж слабость голѣмж, діеисказаннж, и тя, 
като видѣ това, прѣдлага ви условія, които сж 
и смѣшны, и унизителны за нашій народъ. И до­
дѣто сте юлкози снисхидитедиы прѣдъ иатріарха, 
прѣзъ народа вый показвате такназп самонадѣяиж 
гордость, таквози незачитане, които не може да 
ся обяснгатъ. ІІрѣдставленіа ви додъхж отъ сѣ- 
кждѣ, че не трѣба да са онытват л за спогожденіе; 
послушахте ли ги?

Ный сме выкали и выкаме срѣ іцу  спогожденіе­
то не защото не искаме съгласіето между двата 
едновѣрны народа, а просто защото сме го смѣ 
тали за невъзможно нрй днѣшнытѣ притязанія на 
грьцкжтж патріаршіьж. Да са запази Фермана и да 
са пріематъ за начала на спогожденіето неговы­
тѣ точны въ еичкжтж имъ пълнотж, на таквози 
спогожденіе ный пьрвы щ з ржкоплещемъ. Нъ ка­
то това не е възможно но н и к а к ъ в ъ  н а ч и нъ , 
ный сме казвали на Комисаритѣ да са вьрнжтъ отъ 
тоя пжть, а на народа да не оставя работытѣ си 
да клонтжтъ въ сѣкж другж  странж само въ не- 
говж странж не. Не послушахж; отъ това рабо­
тытѣ сж иепадпжли въ таквози положеніе щото са 
изисква отъ насъ или да пріемомъ спогожденіето 
и съ него еднж областнж черковж, или да са о- 
трѣчемъ отъ таквози черковж, да етжпчемъ цар­
скый Ферманъ и да отложимъ исканіята си за д р у ­
го по-сгодно врѣие; отъ това патріаршіята ны 
дьржи въ ржцѣтѣ си и си играе съ насъ; отъ 
това излазя и горделивый тонъ на грьцкытѣ вь- 
стницы. Додѣто си назяхме достойнството, грь- 
цытѣ ни наричахж б р а т і я ;  като си показахме 
слабоститѣ и поискахме да бждемъ до нѣкждѣ тѣ- 
хны, тый почеижхж да ни сОчжтъ наказанія и да 
ны наричатъ сѣкакъ. Не сж выноваты грьцытѣ, 
виноваты сме ный, които показваме съ дохваткы- 
тѣ си че сме готозы да забравнмъ и Ферманъ и 
сичко за да получимъ удобреніето на патріарха. 
Патріаршіята бы была безумна, ако не бы са въе- 
ползовала отъ нашжтж угодливость и не бы изва­
дила сичкытѣ възможны ползы.

Жално ни е не за въпроса и неговото крыво 
вьрвеніе; жално ни е за народа, който не знай 
да са ползова отъ иравдинытѣ си и да нареди 
това, що е негово. ІІый са обрьщахме къмъ не­
го, показвахме му опасноститѣ; той си останж 
равподушенъ и допусти на работытѣ да достиг- 
нжтъ до сегашното положеніе, което не е ни у -  
тѣшително, ни достойно за единъ народъ и за 
дългогодишнытѣ му мжкы и старанія. Какво ще 
каже за насъ правителството, което е издало Фер­
мана ? Каква важность ще ны придава за на- 
прѣдь ? Какъ ще ны гледа свѣта, прѣдъ който 
прогласихме свогжтж черковж независимж отъ иа- 
тріаршігатж ? За това нека си мысли народа, на­
рода и народа. Другъникой не е тозкози виноватъ. 

— о —
Ный написахме горнитѣ редове само и само 

защото искаме ззпазваніето на. Фермана и довѣ- 
вѣріето на българетѣ къмъ правителството. ІІы й 
искаме да знае сѣкый Българинъ, че нарушеніе- 
то на Фермана, ако то стане, ще произлазв само 
отъ насъ и отъ никого другиго. Правителството 
почита своето рѣшеніе и иска неговото съхране­
ше и приложеніе; нъ да принуждава за него, то 
не пріема, защото дѣлото е черковно и са ка­
сай до вѣроисповѣданіята.

Н А В О Д Н Е Н Ш Т А .

Печалны извѣстія пристигагъ отъ нѣкой мѣста 
на отечеството-ши-зз-новредытѣ отъ нриливантето 
на рѣкытѣ. Прѣди двѣ-три недѣли ный нмахме 
случай да оплачемъ печалното положеніе на О- 
дринъ, който е потопенъ отъ сичкы страны отъ 
проливаніето на Марицж, Тунджж и Ардж. Голѣ- 
мс часть отъ града е потънжла въ водытѣ и 
жителитѣ са намиратъ въ най-жадостно състояніе. 
Оиѣзи отъ тѣхъ, конто не сж оставили кжіцытѣ 
си или защото не сж имали кждѣ да иджтъ, или 
защото сж мыслили че водата ще са дръпне до 
3 -4  дни, както и другы пжть, испаднжли въ та­
квози положеніе, което гы иравяло по затиснжты, 
отъ колкою една страшна обсада. За да не у -  
мржтъ отъ гладъ, иотрѣбно е было да имъ са по­
даде помощь отъ съгражданетѣ имъ. По предло­
женіе на консулытѣ отворила са е подписка за

помощь и съ събранытѣ пары проводила са е хра-
нж на потопенытѣ. Консулытѣ самы сж ходили на 
малкы рыбарекы лодьы да ьѵ, разиасятъ. Страда- 
ніята на бѣднытѣ сж неописаппы, както и загу- 
бытѣ на града н околноститѣ. Голѣма часть отъ 
желѣзный пжть е засипана и желѣзата на много 
мѣста сж измѣотены; шосетата такожде сж разва­
лены на много мѣста.

Днѣсь имаме да съобщимъ на читателитѣ си извѣ- 
стіята за друго не по-малко разрушително наво­
дненіе въ Македоніи. Рѣката Вардаръ излѣзла изъ 
ложето си и потопила еичкжтж ноляііж съ сжщото 
име. Тая рѣка почти сѣка година са прилива и 
много мѣста е направила блатисты и необытаемы. 
Когато отивашь отъ Солунъ къмъ Вардаръ, на 
нжтя ти са срѣщатъ развалины отъ кжщя и д ру ­
гы зданія. Сичко това са е развалило отъ водж- 
тж и е нанустнжто отъ хората отъ 2 0  годины 
насамъ. Тая година злочестинытѣ надминаватъ прѣ- 
дишнытѣ. По слѣдствіе на двумѣсечнытѣ почти 
дъждове, землѣдѣлцытѣ не сж сторили нищо за свои­
тѣ есенны посѣвкы. До скоро врѣметый са надѣяхж 
обаче, чѳ прѣдъ наступденіето на зимжтж се ще 
могжтъ колко-годѣ да посѣьктъ. НенадѣЙно Вар­
даръ залива еичкжтж полячж, съсипва отъ се­
лата едно нацѣло, другы наполвииж и завлача при­
готвеното семе, както и сичкж другж хранж на 
селянетѣ. Послѣднитѣ сж прибѣгнжли въ храмо- 
ветѣ и джаміитѣ и въ по-високытѣ кжщы, за да 
чакатъ тамъ помощь или спадваніе на воджтж. По- 
дырь нѣколко дни тѣзи тегловницы сж натовари­
ли своржтж измокренж покжщнинж и сж отишли да 
тьрештъ прибѣжища кои въ града, кои въ дру- 
гыгѣ села, които сж расположены на по-высокы 
мѣста и сж недоетжпны за воджтж.

Загубытѣ са см^татъ приблизително до 15 ми- 
ліона гроша и повече. Оовѣнь селянетѣ, и много 
владѣтели на чифлицы сж са разорили. Желѣзный 
пжть който са прави отъ Солунъ за Скопіьк и 
който на много мѣста вьрви по край Вардаръ, е 
твьрдѣ много поврѣденъ; поврѣдытѣ му са бро- 
штъ до 1 0 ,0 0 0  лири.

Много сж го.іѣмы ежегодны гѣ загубы на евро- 
пейскж Т урц ікк  отъ тѣзи наводненія. А ко тый са 
прѣсметнжтъ, то ще излѣзе че тыя хубавы мѣста 
ежегодно даватъ на воджтж за десятины миліоны 
жьртвы отъ сцоя трудъ и отъ своего състояніе. 
Нѣма ли единъ лѣкъ за това голѣио зло ?

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И НОВИНИ.

— На срѣщаніето си съ патріарха онзи день 
въ нетъкъ нашитѣ комисари сж прѣтьрпѣли единъ 
голѣмъ аФронть. Н. Святѣйшество имъ обявилъ, 
че понеже синода и грьцкытѣ пьрвенцы му намѣ* 
рили маханж за  г ол ѣ м ы т ѣ у  с т ж п к  ы , кон­
то направилъ на Българетѣ, онъ е принуденъ да 
прѣкъса прѣговоритѣ за спогожденіе на неопрѣ- 
дѣлено врѣме, додьто сполучи да смякчи съпро- 
тивленіето. Н. Святѣйшество прибавилъ, че трѣ­
ба и българскытѣ комисари да са помжчятъ за това 
смякченіе, като отидатъ при нѣкой отъ синодалны- 
тѣ членове и гы іюмолштъ да бжджтъ по-снисхо- 
дителны.

Да видимъ какъ ще поетжпи и какво ще пра­
ви и подырь това комисіята. Нъ додѣю чакаме 
дѣлата да ни покажжтъ, — ще ли крачемъ пакъ 
праговетѣ на нааріаршіьктж, за да са унижаваме 
повече, ный ще кажемъ на* читателитѣ си, чеГг. 
Чомаковъ и Н. Минчовичь сж направили твьрдѣ 
енергичеекы бѣлѣжкм на ‘патріарха за недостой- 
нжтж игрж, която са разиграва въ патріаршіштж 
противъ Българетѣ.

— Нѣкой отъ нашитѣ комисари заедно съ вла- 
дыцытѣ Ианарета и Макаріополскый ходили онзи 
день въ Недѣлгж при Великый Зезирь. Ный не 
можемъ за сега да кажемъ какъвъ е былъпрѣдмѣ- 
та на тѣхното посѣщеніе и какъвъ отговоръ сж 
получили.

И З В Ѣ С Т ІЕ . Единъ учитель енабденъ съ е - 
лемеитарнытѣ наукн и който познава Францу- 
екы, Турскы  и грьцкы тъй както и търговското 
книгодьржаніе; тьрси мѣсто. Която отъ бьл- 
гарекытѣ общины ииа нужда отъ него, нека са 
отнесе за споразумѣніе до редякціята на вѣсти. 
Т у р ц і я -

Издатель Н. Геновичь.






